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Halott kormány.
— január 12.

Sokan tudják, de sokan talán 
nem tudják, hogy a mostani vá­
lasztás, amelyre oly lázasan készül 
az ország, nem más, mint volta­
képpen egy nagy gyászszertaitás, 
amelyet a kormány a saját halotti 
vagy temetési ünnepére rendez.

Amolyan halotti tor-féle felvo­
nulás, amelyben — ha színjáték is 
— résztvesz az egész ország. Ha 
ezt többen nem tudják is, mint a 
mennyien tudják, de maga a kor­
mány, nevezetesen pedig a kor­
mány elnöke, okvetlenül tudja.

Csak nem akarja elismerni, — 
hogy tulajdonképpen már meghalt. 
A hivatalos halottkémi bizonylatot 
még nem állították ki. Egy min­
denre kész, minden miniszterel­
nököt vakon követő többség állt a 
háta mögött a parlamentben, ami­
kor haldokolt. Erre a parlamenti 
többség most már nem hivatkoz­
ható, mert a nemzet itélőszéke 
előtt áll.

A királyi fölmentőlevelet, a hi­
vatalos halotti bizonylat második 
részét sem kapta még meg. — De 
aligha; em tisztában van azzal, — 
hogy ez a halottkémi bizonyítvány 
is készülőben van.

Hivatalosan tehát még nem 
deklarálták halottnak ezt a kor­
mányt.

Miért ne engedné meg tehát 
magának olyan mulatságot, mint 
a mostani választás ? Tisza István 
magát rendkívüli embernek, kor­
mányzatát rendkívüli kormányzat­
nak tartja. Nem akar úgy lelépni 
a cselekvés teréről, mint más kö­
zönséges kormányelnök. Hanem 
országos körmenetet, zászlós fel­
vonulást rendez. Görögtüz kell neki.

Fényes, kápráztató, egy egész 
országra kiterjedő látványos szín­
játék. Hadd gondolják most még 
néhányan, hogy az életképesség 
princzipiuma benne van. Hogy ő 
nem halott, vagy csak tetszhalott s 
a koporsóban is fel fog még tá­
madni. S ha fel nem támad, ha a 
halottkémi bizonylat majd c ak ké­
sőbb érkezik meg, hadd legyen en­
nek a kormánynak nagyszerű te­
metése.

Egy esztendei kormányzat után 
ez egy kissé drága mulatság. De 
miután az ilyen kokárdáé, zászlós 
felvonulás rendezése módjában van 
a kormánynak, megengedi ezt ma­
gának, ha a nagy szenvedélyeket 
föl is gyújtja és összeütközésbe is 
hozza. Elég frivol játék és nem le­
het eléggé kárhoztatni. Azonban a 
rendezés megkezdődött; a zászlók 
már lobognak, a színes tollakat 
már kiosztották, a kokárdákat már 
készítik.

Számolni kell ezzel a körül­
ménnyel. A játékban, az országos

spektákulumban kell, hogy — az 
egész ország résztvegyen.

Nem hisszük, hogy az ország 
választóinak többsége a temetési 
szertartás után, annak eredménye­
képpen, a hivatalos halotti bizony­
lat kiállításával kedveskedik majd 
az országnak.

Alnegyvennyolczasok.
— január 12.

Tudvalevő dolog, hogy nagyon ritkán 
kínálkozik a tisztelt választó publikumnak 
olyan kivételes alkalom, hogy az előtte haj­
bókoló jelöltet a saját egyénisége érdemei­
ért válaszsza meg Legtöbbször idegenből 
pottyan elő az az izzadó honhoku, rekedt 
hangú, Kossuth-kalapos úriember, aki a 
politikai bizalom selyemkendőjét kéri s mi­
vel négyszáz és őtven Kossutn Ferenoze és 
Apponyi Albertjemég ninoson az országnak, 
hát nem olyan mély politikai karakter és 
európai államférfiul talentum, mint az első 
és nem olyan varázslatos hatalmú bűvésze 
a szónak, mint a második. Szerényebb kva­
litásokkal jön, de ezt nem is veszik rossz 
néven tőle. Mindig vau valami ajánlólevele 
a szivekhez: azok az elvek, amelyekért a 
torokgyulladásig kiszónokolja magát. Azok 
adják a létének jogosultságát és azok is 
nyitják meg előtte azt az ajtót, melyen be­
lül ott kolompol a mandátum szelíd bárány- 
kája. A csatában végre nemcsak ozupa ge­
nerális kell, de helye van ott a hadnagy-

Blaháné első fellépte Debre- 
czenben.

— Blaháné naplójából. —
A »Magyar Hírlap* most közli Blaháné 

eredeti naplóját. A nemzet csalogánya Deb- 
reczenben lépett először színpadra és bi­
zonyára érdekelni fogja a közönséget Blaháné 
debreozeni szereplése. Ö maga az alábbiak­
ban mondja el első fellépésének és debre- 
ezeni szinészkedősőnek történetét:

1866. Szept. havában.
Az orvos Blahának más levegőt aján­

lott, 6 tehát szabadságot kórt ezredétől 
és egy jó ismerősének tanácsára Üllőre 
jöttünk.

Falun is vagyunk tehát, meg az élet is 
olcsó. 0, szegény, kezdi magát összeszedni, 
én pedig boldog vagyok nagyon, mert ma­
gyarok között vagyu: k.

Napjaink szépen telnek. Én énekelge­
tek, Blaha pedig zenedarabokat ir zenekara 
számára. Engem is tanitgat ismét és szinte 
uvy látszik, hogy végképpen elmulának szo­
morú napjaink. Csak az az egy, az a nagy 
szomorúságom nem volna, hogy a színpadra 
vágyom vissza napjaimnak mindegyikén, 
órámnak minden perozentjében.

Itt nincsenek diátristák, de ma egy 
ujságlap jutott kezembe, amelyben azt ol- 
vasám, hogy Debreozenben Szabó József 
társulatot szervez és körútra fog indulni, 
hogy az országban összekeresse a legjobb 
erőket.

Ezen újsághír egészen megzavart. Most 
már erősebbé lett mindennél bennem a vágy: 
vissza akarok, vissza fogok menni a színpadra.

Ott az ón helyem, mert ha nem ott 
volna, nem huzna oda annyira a szivem. 
Mondom édes anyámnak: -Debreozenben 
társulatot szerveznek“. — „En is olvasára I"
— mondja 6. „A legjobb erőket keresik. 
Ha idevetődnék, ha énekelhetnék neki, biz­
tosan szerződtetne“. — »Kicsoda?“ —kérdi ; 
ismét 6. — „Hát u Szabó József névü diát- ; 
rista, aki a debreozeni társulatot szervezi*. I
— „Hogyan vetődhetnék az ide, édes fiam; í 
mit is keresne az Üllőn?“ — okoskodók í 
tovább édes anyám. En pedig elhallgattam, 
de csak egy perozenetre, hogy azután újra 
kezdjem: „Szóljon édes anyám Blahának, j 
hátha megengedi?...“ — „Szólj csak te j 
magad édes fiam; nem jó vem kikezdeni I“

Hát ennyiben is maradtunk és többé 
szó sem esett köztünk se Szabó Józsefről 
se Dobroozenről, sem pedig szervezendő 
társulatáról. Nem s/.ólt róla egyikünk se, 
de én egyébre gondolni nem bírtam. Szo­
morúan jártam-keltem, némelykor sírva is

fakadtam, mert nagyon fájt a szivem; mig 
végre elhatározóm magamban, megkérem 
Blahát, hogy Írjon Szabónak, hogy jöjjön el.

Blaha hallani se akart a dolog felöl és 
bizony czivakodánk is miatta. Mert hibába 
mondta ki a 6 „nem“-et,én csak elölről kez­
dőm a kérdést; igaz ugyan, hogy 6 is áll­
hatatos maradt. Amikor aztán már nagyon 
megszorulék, segítségemre jött édes anyám, 
házigazdám és asszonyom is kezemre ját­
szottak és ők is addig kérték Blahát, hogy 
Írjon, amíg rávették és 6 irt

Hogy aztán elment a levél, kínszen­
vedés lön számomra minden óra. Mindig, 
egyre vártam, hogy most érkezik meg a 
válaszlevél vagy maga Szabó; de bizony 
hosszúnak tetszettek a napok és semmiféle 
válasz nem jött.

Hát egy napon, korán reggeli időkben 
beá lit hozzánk egy idegen ember. Szőke 
haja és szőke felpödrött bajsza volt s meg­
látszott rajta, hogy messzi útról jön. „Ln 
Szabó József vagyok, egy magyar diátrista 
társaságnak a direktora. Itt Blsha János 
karmester urat keresném“. Alig mondó ki 
ezen szavakat, amikor mór székkel kínálóin, 

álinkát tettem elébe, frissen suit te- ztát 
óztam be, csakhamar jól érezte magát ná­

lunk. Azután bejöve Blaha János férjem 
uram is és Szabó Józsefiéi 6 is hamarosan 
összebarátkozék. Aztán rám került a sor és
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oak, a strázaumesternek, a gefreiter urnák, 
de leginkább a közlegénynek.

A közlegény azonban ne játszszék ki 
olyan allűröket, — mintha generális volna, 
különben a stokbázba való. Mikor arról 
van szó, hogy valaki csatasorba álljon, tiszta 
szívvel és kemény bátorsággal verekedni, 
akkor ne akarjon a saját csapataiban rendet 
tartani, zavarokat kelteni, mert jogosan 
spionnak nézik A háborúnak a taktika és 
a fegyelmezettség a legelső kelléke. Aki 
annak szegül ellen, hogyan hihetjük neki, 
hogy szent áhítattal van a zászló iránt s 
azt nem hagyja cserben, amikor rossz szelek 
fújnak ?

Az ellenzék mostani kampánya histó­
riai jelentőségű. Itt a mandátum nem hiv- 
sá*os bilóta a nagyságos titulushoz, meg a 
többi földi jóhoz, hanem sorozóviadal a 
keserves és elszánt harozhoz. Minden egyes 
képviselő megválasztása közelebbi lépés a 
diadal felé. Akiben csepp ellenzéki vér van, 
akinek a hazafiasság nem kortesjelszó, hanem 
tiszta érzés és áhitatos meggyőződés, az a 
maga apró érdekeit ilyenkor alárendeli a 
tuséinak.

Ha rá esik a választás, ám menjen 
emelt homlokkal a küzdelembe, he ha nem 
őt szemelték ki azok, akiknek módjában 
van erről deponálni, akkor raktározza el a 
féktelen ambiczióit és várjon a sorára. De 
ne provokáljon a maga szép szeméért 
testvórharozot, amelynek rendesen az ellen­
zék veszi hasznát.

Az ellenzék vezórlőbizottságához eddig 
négy olyan esetről érkezett jelentés, ami­
kor holmi önjelöltek — vagy talán : áljelöl­
tek léptek fel s rontják az ellenzék kilátá­
sait. Tapolozán Darányi Ignáoz ellen 
állítólag szintén négyvennyolczas prog-am-

mai dr. Molnár József, 8zókelyhidon Szabó 
József Molnár Ákos ellen, Berettyó-Ujfa­
luban Balogh Tihamér Leezkay Gyula el­
len lépett fel, — mind függetlenségi pro­
grammal.

Valamennyi hangosabban veri a mel­
lét, mint a hivatalos függetlenségi jelölt, 
a választók tanácstalanul, révedező szem­
mel nézeg tnek közülök — a kormány­
párt felé.

A vezérlőbizottság természetesen sietve 
és illő erélylyel eljár ellenük, nehogy ren­
det bontsanak s a saját szereplési visz- 
ketegül az ellenzéki eszmének okozzanak 
kárt. Aki csakugyan hazafi, az be fogja 
látni, hogy nincsen igaza és félreáll. Aki 
pedig tovább is otc tülekedik a saját vére 
ellen, az nnga igazolja a vádat, amelyik 
máris feltámadt ellene, hogy idegen érde­
kek kéme gyanánt tolakodott a mi soraink 
közé. És az ilyen ellen statáriális eljá­
rás való.

Választási mozgalmak Debre- 
czenben.

A harmadik kerület.
— január 12.

Ki kell bontani azt a zászlót 1
Hadd lengjen fennen, szabadon...........
Szavaim a harmadik választókerület 

egyesült ellenzékének tagjaihoz intézem...
Néhány bet múlva eiveink képviseletét 

küldjük a parlamentbe
A mi elv nk az egyesült ellenzék elve 

ős éppen azért minket csak olyan férfiú 
képviselhet, ki az egyesült ellenzék alapjára 
irt elveket vallja.

Alkotmánytipró párt jelöltjének nem 
lehet, nem szabad képviselni ezt a ke­
rületet. .

iyu6. januá' 12

Sorakozzatok tehát a küzdelemre l 
A nemzet lelke velünk van, sőt merjük 

állítani, hogy szivükben még azok is óhajt­
ják eszméink diadalát, akiket a hatalom 
akadályoz politikai elvük megváltásában.., 

Az egyesült ellenzéké a jövő, mig a 
Tisza-párt igazán Tiszavirág életű lesz és 
a nemzeti ébredés elsöpri ezt a homokra 
épített pártot nyomtalanul.. •

Ideig-óráig tarthatja magát, mert a 
csengő aranyok és osendőrszuronyok meg­
veszik és megfólemlitik az emberek lelkét, 
de a nemzet ébredő és hovatovább megerő­
södő lelke diadalmasan fog kikerülni a po­
litikai harozokból és megteremti azt a szebb 
jövőt, mely millió lélek napi imája: Magyar- 
ország függetlenségét...

Lesz még ünnep a világon 1 
Lehet, hogy nem napok múlva jön el 

ez az ünnep, hanem évek múlva, de hogy 
eljön annak bizonyítéka az ébredés, mely 
Kárpátoktól Adriáig észlelhető.

Jönni fog, mert jönn kell, egy kor, 
mely után buzgó imádság epedez százezrek 
ajakén I

A nemzeti szabadság bilinoseverőit 
összetöri az egészséges közszellem és vissza­
térnek odúikba azok, kik a nemzet megron­
tásán szolga leik őséggel fáradoztak, akik 
nem a nemzet igazságait védték, hanem 
saját hatalmuk fényét emelték a nemzeti 
szabadság rovására. Letűnésüket legfeljebb 
a azolgalelkek hada fogja táplálni, mig ae 
igaz magyar szivek háladalt zengenek a 
magyarok Istenének, hogy megszabadultak 
a durva erőszak és jogtiprás sőtótképü lovag­
jaitól. ..

Az egyesült ellenzék ma Magyarország 
politikai életének legértékesebb munkásait 
egyesíti. A nemzeti küzdelem izzó napjai­
ban Kossuth, Apponyi, Bánffy és Andrássy 
szavait halljuk. Ádáz erővel igyekszik ma­
gyar lelkűk feltörő szózatát elnyomni a ia- 
banozok gárdája, de valamint a napot nem 
állíthatod meg, úgy az ő szavuknak igazsá­
gokon nyugvó erejét sem gyöngítheti meg a 
hatalom pónzeszsákja és az ujdonszült bá­
rók csengő éroze.

bár nagyon elfogódott valók, legszebb nó­
táimat elénekeltem; sőt operazenót és német 
dalokat is daloltam neki. Szabó József figyel­
mesen hallgatta dalolásomat és azonnal szer­
ződtetett — száz forint gázsira. Majd le 
rogytam örömömbe. Játszani fogok és még 
hozzá ilyen nagy gázsit kapok — 100 
forintot.

A boldogságtól nem tudok hová lenni. 
Hát visszamiihetek ismét a színpadra; ját­
szani, é luké.ni fagok jhaliaui fogom a tapsot, 
ott leszek ismét az ón édes otthonom bau, 
szinészpajtásaim között i

Amint megkapjuk az előleget, rögtön 
megyünk. En már mennék, repülnék elő­
leg nélkül is; Blaha meg, szegény, ha te­
hetné megváltaná akármi pénzen is, hogy 
ne kelljen mennünk. Az 6 eszménye az 
volt, hogy operaénekesnővé képezzen ki 
engem és most — imo — megint vissza­
származni a vidékre, mint 6 monda: „egy 
kicsi trupphoz 1“ De most már nem enge 
dek; a szerződés meg van és megyünk 
Debreozenbe, csak az előleg itt legyen".

Délután oda áltara a tükröm elé és 
ott ágáltam egy jó félóráig: hol jobb, hol 
a bal kezemet emeltem ég felé és énekel­
tem, baszó tem, integettem, hunyorgattam; 
szóval előadást tartottam magamnak; de a 
mosolygás oly nehezen megy, bizony job 
ban tenném, ha a drámára képezném ma­
gamat ón, olyan nagyon szeretem a szo­
morú dolgokat.

Ha D ibreozembe leszek, meg is mon­
dom Szabónak, hogy csupa drámai szere­
pet osszon nekem, ón olyan jól tudok 
airni.

*

Debreczenben január havában 1867.
Végre megjött a száz forint előleg, 

tehát útra kelhetünk.
Mindjárt hozzáfogtunk a csomagolás­

hoz és nyomban indultunk is. Félnapig tar­
tott az utazás, nekem olybá tetszett, hogy 
féléve tart már. Végre, este felé, ideértünk 
és most itt is vagyunk már, a magunk ki-
csiny fészkében.

Mamii és a kis testvérkém csak ozu 
tán jönnek oi majd Üllőről. Nekik méo van 
ott egynémelye» elintézni valójuk; Blaha 
meg én eljöttünk hamarosan, engem a vá- 
gysiiozás kergetolt ennyire, Őt a kötolesség- 
érzós S abó József előre gondoskodók ró 
lünk. így esett, hogy volt már szállásunk a 
Bika vendégfogadóban. En ugyan jobb sze­
rettem volna, ha estére már a magunk tűz­
helyén főzhettem meg a Biaha kedvenoz 
ételét. Hogy üt vagyunk, ő is jobb kedvű 
éa most már 6 is bizalommal tekint a jö­
vendő elő.

Reggel az volt hát a legelső dolgunk, 
hogy nyakunkba vettük a várost — lakást ke­
resendő. Találtunk is egyet, közel a színház­
hoz. Nem nagy, de hát egyelőre ez is jó. A 
szállásadó teljesen megegyezők már velünk, 
amikor megtudta, hogy diátristák vagyunk 
és azt monda, hogy akkor nem kiadó a 
szállás 0 nem szereti a szinósznépet. Fél 
is tőle, bajjal is jár. Az ő portájáp komé­
diások no csináljanak zűrzavart. Én csak 
neveltem a ezivis aggod.Umaakodáaát; de 
Blaha összeránozolta homlokát, keresztbe 
fonta a karjait és erélyesen szólt közbe: 
„ón nem vagyok diátriata, én egy katona 
vagyok.“ Mire is a ozivis meghúzta magát 
és mi hamarosan beköltözködtünk. Akkor 
aztán Írtam Szabó Józsefnek, hogy itt vagyok 
és várom, mikor lesz rám szükség.

Megjött hamar a parancsolat: „Legyen 
az ifiasszony holnap reggel 10 órakor a 
színháznál, a zougoraszobába.“ Feiöltözköd- 
tem szerény kis ruhácskámban; bizony még 
nem vagyok ellátva minden szükséges hol­
mival. Falun nem igen kellett, de hát 
majd veszek magamnak holnap vagy holnap 
után.

Sietve felöltöttem kis kabátomat, bele­
néztem a tükörbe, nagyon vékonykának-ta­
láltam magamat és nem valami diszesnek. 
„Eb, bánom is én!“ gondoltam magamban, 
„csakhogy itt vagyok.“

Elindultam, felérek az előcsarnokba, 
ahol egy csomó kollega fogadott es én zava­
romba nem tudtam, hogy mitévő legyek? Meg­
mondjam-e ki vagyok vt-gy taj n mér tudják 
ia a nevemet. Félénken, halkan kérdeztem 
hát csak annyit, hogy : „Kérem, hol 
van itt a zongora-szoba ¥“ — „Az uj éne­
kesnő ön?“ — kérdezte az egyik. — „Igen, 
kérem, az vagyok“ — feleltem neki —„Na 
hát én Foltényi Vilmos vagyok“. — „Én 
pedig Dózsa“. — Es én Zöldi vagyok, ez 
meg itt mailettem Mándoky“.

így h /marosan túlestem az ösmerke- 
déseu őa megtaláltam hamarosan a zongora­
szobát is, mert mindnyája ajánlkozott, hogy 
elvezet oda.

A színpadon is próba volt. Bemutattak 
egymásnak és egyszer csak látom, hogy 
Szabó József siet felém: „Isten hozta, kis 
menyecske!“ Azzal magyarosan meg ie 
ölelt. Azután mindjárt át-dtak egy szerepet 
és Szabó küldött a zongora szobába, ahol a 
karmester már reám várakozók. Bementem 
és a karmester csak fejbólintással üdvözölt, 
aztán mindjárt tanulni akart velem. Mon­
dom : „Sohse fáradozzék velem, van ne­
kem otthon egy jó tanítómesterem...“ 
Sértődötten feleié: „Es ki ezen tanítómes­
ter ¥“ — „Az uram, Blaha dzsidáskarmea- 
ter!“... Éhbe már megnyugodék, sőt meg 
is örült, hogy az éu leozkeóráimat meg­
takaríthatja. Ez az ember mindjárt meg­
szeretett ; megszeretett később több is.

(Folyt kőv.)
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Haldoklás a hatalom vergődése, míg 

az egyesült ellenzék tiarozi riadója beharsogja 
az egész országot. Megérett az eszme... 
Ébredezünk és ére?zü„, hogy nem »z a 
nemzet boldog, amelyet esendő-szuronyok 
kormányoznak, hanem az, amely a szabad­
ság felé tőr minden erejével.

Mindezeket egybevetve igyekezzünk 
az alkotmányos eszközök minden kínálkozó 
fegyverével az ellenzék zászlóját győzelemre 
juttatni a harmadik kerületben. Es e zász­
lót adjuk városunk egyik legérdemesebb, 
legideá'isabban gondolkozó férfiénak: Szabó 
Kálmánnak kezébe; 6 a mienk I Születése, 
vagyona, becsületes törekvése a város érde­
keihez köti. Ismeri nemzetünk közgazda­
sági bajait, de ismeri ezeknek gyógyító 
eszközeit is. Tegnapelőtt tartott programra 
beszédében a nemzet lelke szólalt meg éke­
sen, meggyőzően és a minden oldalról fel­
hangzó tetszésnyilvánítások a harmadik ke­
rület zömének nemzetvódő politikát tűr­
hették.

Lobogjon tehát fennen a zászló Szabó 
Kálmán nevével,.. Az ő győzelme a romlat­
lan magyar nemzeti érzés győzedelme lesz 
és egyszersmind örökké zengő, dicsőítő 
éneke a megalkuvást nem ismerő hazasze­
retetnek I

Éljen Szabó Kálmán, a III. választó- 
kerület szövetkezett ellenzékének képviselő- 
jelöltje.

Választó.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Tanítójelöltek szigorlata. A

debreczeni ref. tanítóké, zú intézetben ma 
kezdődnek az I. félévi szigorlatok, melyek 
január 28-án érnek véget.

A keoskemónti ev ref. jogakadé­
mián a be ratkozások a nyári félévre jan. 
7 ón kezdődnek ós bezárólag január 22 ig 
tartanak. Utólagos beiratkozásért a jogaka­
démia igazgató tanácsához keli folyamodni, 
amelynek elnöksége nyoihós okból február 
18 ig adhat az utólagos felvételre engedélyt. 
A főiskola tápintézetében kedvezményes 
felvételért a jogakadómia igazgatóságához 
január 22 ig lehet folyamodni. Tápintézeti 
dij havonként, kedvezmény nélkül 20 ko­
rona. Félévi tandíj 30 korona.

Iskolalátogatás. A hajdubö 
szörményi ev. ref. polgári leányiskola meg­
látogatására a kultuszminiszter a kormány 
képviseletében Kovács János dr. budapesti 
állami leányiskolái igazgatót küldte ki 
Kovács dr. rövid időn belül meglátogatja 
a böszörményi leányiskolát.

Missziói segély. A reformá­
tus országos közalapból 12,360 korona ér­
kezett a tiszántúli egyházkerület részére 
a püspökhöz. Az összeget missziói segély 
•zimén küldte szétosztásra a konvent

Elhunyt budapesti lelkész.
A magyar református lelkészi kar egyik 
legjelesebb, legkiválóbb tagja, Papp Károly 
budapesti lelkész tegnap hirtelen elhunyt, 
Az országszerte ismert egyházi iró, kinek 
a budapesti ref. egyház szervezése és fel­
virágoztatása köszönhető, közeli rokona 
volt Kiss Áron püspöknek. Papp Károlyt 
élte legerőteljesebb, legszebb idejében érte 
a halál, mely súlyos veszteséget okozott 
a református egyháznak.

Pályázat lelkészi állásra Kiss 
Áron püspök az aradmegyei Vadász köz­
ségben lemondás utján megüresedett re­
formátus lelkészi állásra február 11 iki 
határidővel pályázatot hirdet. A pályáza­
tok a püspöki hivatalba adandók be.

Az oláhok aktivitása.
— január 12.

á hasai románok, aktivitásba lépnek e 
részt vesznek a képviselőválasztásokban. A 
román túlzók féktelen szenvedélyű agitá­
torai csinálják az egész akoziót; a népnek 
sejtelme sines arról, hogy ilyéefalvi Papp 
György s a hírhedt laozfalusi pópa, Lukács 
László elnökletével mi mindent határoztak 
el a delegátusok. A tudatlan jámbor olá­
hokat járszalagon vezetik a lelketlen agi­
tátorok, akik szövetkeznek mindenkivel, aki 
a magyarság ellen tör. Nagy-,ze ben ben teg­
napelőtt folyt le az a nagygyűlés, melyen 
kimondták az aktivitást. Hetvennyolozan 
szavaztak a passzivitás főíhagyása mellett, 
tizenkettőn ellene. Látnivaló, hogy nagy 
többség ez s mutatja a túlzó románok ve­
zetőinek nagy agitátori képességét.

Áz aktivitás kimondásával együtt a 
román nemzetiségek programmot is csinál­
tak s ezzel indulnak a választási harezba. 
Lehetetlen, hogy gróf Tisza István minisz­
terelnök, aki mindmostanig puktált a ro­
mánokkal, tovább egy pillanatig is fenntartsa 
az összeköttetést azokkal, akik gyűlölt el­
lenségei ennek az országnak, amely táplálja 
és eltartja őket.

A románok uj programijukban első­
sorban követelik a román népnek, mint 
államalkotó politikai egyéniségnek elisme­
rését, valamint kulturális fejlődését közjogi 
intézmények biztosításával. E közjogi biz­
tosítékokat a többi államalkotó nemzeti­
ségre is kiterjesztendönek véiik. A hadse­
regben az egységes vezényleti nyelv kell 
nekik, a kétéves szolgálati idő és a magya­
rosító törekvések megszünteiése. Tiltakoz­
nak a Berzöviozy-féle népoktatási törvény- 
javaslat ollen, a?: eg -házi házasság kötelező 
behozatala kell nekik, a felekezetnélküliség 
teljes eltörlésével.

Ez csak egyik része a programmnak. 
A többi ehhez hasonlóan vakmerő követelés 
a magyar nemzet ellen való árulás leg- 
kiáitóbb bizonyítéka. így indulnak hát a 
választási harezba a románok; jelöltjeik ezt 
a programmot fogják hirdetni és elvetni a 
nép között, megmérgezve a bókén munkál­
kodó román parasztok lelkét.

gyulván, katonai fogházba került. A had­
bíróság közönséges gyilkosság elkövetése 
miatt indította meg ellene a vizsgálatot s 
pótvizsgálatra lóvén szükség, Lukács Sán­
dor százados hadbíró tegnap Makón volt. 
A szerelmes őrsvezető a pótvizsgálat be­
fejezése után haditörvényszék elé kerül.

A gyilkos csendőrőrsvezető.
Saját tudósítónktól.

— január 12.
Rendkívül nagy feltűnést keltett az 

a szerelmi tragédia, am ly a nyáron Föl­
deákon játszódott le. Élénk érdeklődéssel 
tárgyalta városnnk közönsége is Hökkön 
István földeáki csendőrőrsvezető esetét, 
aki Nagy Lajosnóval, egy fiatal földeáki 
gazda nejével folytatott szerelmi viszonyt. 
E sokáig titkolt szerelmi viszonyból kifo­
lyólag arra határozták el magukat, hogy 
együtt mennek a halálba.

A szerelmes csendőrőrsvezető előbb 
az asszonyra lőtt s szolgálati fegyverével 
halálra sebezte. Majd maga ellen irányí­
totta fegyverét s egymásután háromszor 
lövést tett. A lövések közül azonban ne­
mesebb részt egy sem talált.

Már vérében fetrengve hörgött, mi­
dőn a lövések zajára az őrsön levő próba- 
csendőr berohant az őrsvezető szobájába. 
Oly bámulatos volt az őrsvezető elszánt­
sága, hogy még e helyzetben is rárival- 
lott:

— Parancsolom: lőjj agyon !
A próbacsendőr azonban nem foga­

dott szót. A szerelmes őrsvezető hosszú 
időn át kórházba, maja sebeiből felgyó­

Választási mozgalmak a 
^megyében.

Papp Elek a kerületében.
— január 12.

A nádudvari kerület jelöléséről röviden 
már megemlékeztünk, most közöljük ma ér­
kezett részletes tudósításunkat.

A hajdumegyei nádudvari választó ke­
rület függetlenségi és 48 as választó polgár­
ságának — folyó hó 7-én Nádudvaron tar­
tott — értekezlete egy szívvel ős lélekkel 
újból a kerület régi képviselőjét Papp Ele­
ket jelölte.

A jelölő gyűlésen az elnöki széket a 
választó kerület szeretett pártelnöke Dobi 
Sándor h.-nádudvari földbirtokos foglalta 
el; a jegyzőkönyvet pedig Dulházy Kálmán 
párt jegyző vezette.

Elnök a gyűlés megnyitása után rövi­
den jelezte ennek egyedüli ozílját: e tán- 
torithatlan függetlenségi és 48 as kerületben, 
a régi szeretett képviselőnek Papp Eleknek 
újból való jelölését.

Azonnal egy a vál. kerület minden 
községeinek polgáraiból, névszerint Kubáról 
— a 4 olvasókör elnöke — K. Nagy Ká­
roly, Boda Ferenoz, Kovács Ferenc*, He­
gedűs Károly. Földesről: Koroknál Gergely 
Barcsa Zsigmond. Tetótlenről: Teleki Sán­
dor, Kuruosó József. P.-Ladáuyról: Tóth 
Gábor, Tólh István, Baranyai Lajos. Nád­
udvarról: Bökönyi Imre, Nagy Albert. Ara­
nyos József. Egy ékről: Petrovios Miklós és 
Mikuia György tagokból álló küldöttség 
ment a szeretett képviselőért.

j Papp Eleknek a gyűlés helyére való 
közeledését már messziről hallható hatalmas 

j éljenzés jelezte; a gyülésterembe lépvén, a 
I régi képviselőt itt is perezekig tartó óriási 
! éljen viadal fogadta, melynek Jecsillapuita 

után Boldizsár Zsigmond nádudvari ref.
' tanító szép beszédben ajánlotta fel újból á 

kuruoz képviselőnek a vál kerület képviselő- 
jelöltségét. Ki is megköszönve a vál. kerü­
letpolgárainak bizalmát, kijelentette, hogy: 
a jelöltséget köszönettel elfogadja.

Nyomban meg is tartotta beszámoló­
beszédét, melyet a választó polgárság 
nagy figyelemmel hallgatott és élénken 
megéljenzett.

Körútját folytatva a képviselőjelölt f. 
hó 8 án délelőtt Kábán tartotta meg be­
számolóját.

A vasútállomásnál hosszú kocsisor várta 
már a Debreczenből gyorsvonattal érkező 
képvis Jőjelöltet., ki a kellemetlen idő miatt 
az „I-ső Polg. Olvaskör* nagytermében tar­
totta meg mintegy 460 vál. polgárság előtt 
beszámolóját.

Itt a vál. pqjgárság nevében Ritókh 
István nópisk.-tanító remek beszéddel üdvö­
zölte; a beszámoló után pedi? Dulházy 
Kálmán mondott köszönetét a polgárság 
nevében a képviselőjelöltnek, biztosítván őt 
a nagyszámú vál. polgárság rendithetlen 
bizalmáról.

1 órakor már Tetétlen község zászlós 
szekerei jelentek meg Kábán, hogy tovább 
vigyék a szeretett öreg képviselőt a szom­
szédos Tetőtlan községbe, hogy ott is gyö­
nyörködjék a polgárság szeretetóben.

Majd földes közsé,v polgársága része 
eltette a képviselőt szép és lelkes fogad­
tatásban.

Akit ily lelkes fogadtatásba- részesít 
a választó polgárság: annak a megválasz­
tatása bizonyos I

Úgy is lesz I
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Rákosi Viktor Sámsonban,
A hajdúnánási kerület volt népszerű 

és nagy szeretetnek örvendő képviselőjelöltje 
Rákosi Vintor tegnap tartotta programra 
beszédjét Sámsonban. A határban 80 tagú 
lovas bandérium várta Rákosit, kikkel több 
szál választó jött Rákosi ele, A programm- 
beszéd meghallgatására egy bog v ült az egész 
község Leírhatatlan lelkes: dóst keltett Rá­
kosi programmbeszóde. Rákosinak nincs 
ellenjelöltjo és nem is lesz, mert alig né­
hány kormánypárti szavazó van az egész- 
kerületben, da még azok is hívei Rá­
kosinak.

A hajdúböszörményi kerületben
az egyedüli jelölt a volt népszerű kép­

viselő dr Benedek János. Benedekkel 
szemben, kinek megválasztása bizonyos, a 
kormánypárt nem tud ellenjelöltet állítani, 
mert senki sem karja kitenni magát a 
csúfos bugásnak. Benedek János a jövő 
héten tartja meg programmbaszódjót.

Illyés Bálint jelölése.
A bárándi választókerület függetlenségi 

pártjának egv része — a bárándi jan 11 ki 
értokezliten Illyés Bálint volt képviselőnek 
ajánlotta fel újra a jelöltséget, — a másik 
rósz pedig Szabó József bárándi ev. ref. 
lelkészt kiáltotta k" jelöltjéül.

Miután Szabó József kijei .intette, hogy 
a jelöltséget el nem fogadja, a pártot meg­
szakítani bűnnek tartaná; mert ez áhal 
könnye i a kormánypárt győzne, sőt 6 maga 
is a leglelkesebben az Illyés jelöltségét tá­
mogatja, a kerület jelöltje egyhangúlag 
Ilyós B. lett. Győzelme biztos, mert itt a 
kormánypártnak nines bátorsága a függőt 
lenségí párttal felvenni a hnrozot.

NAPI HÍREK.
— Ijesztgetések, fenyegeté­

sek. A második kerület ellenzéki 
választóit sorba járják a Münnich 
Aurél emberei és a kapaczitálások 
minden nemével igyekeznek hatni 
a hazafiasán gondolkozó polgá­
rokra, akiket nem lehet eltántorí­
tani a Bakon yi zászlója alól. Mikor 
aztán látják, hogy sehogy sem bol­
dogulnak, akkor ijesztgetik és fe­
nyegetik a választókat. Az ítalmé- 
rőket és traíikos kiskereskedőket 
azzal rámitgetik, hogy ha nem sza­
vaznak Miinnichre, elveszik a trafik, 
vagy italmérési engedélyüket. Az 
értelmes és józanul gondolkozó 
embereket nem lehet félre vezetni 
az ilyen fenyegetésekkel és hiába- 
vajó a kormánypártnak minden 
erőlködése, mert a választók óriási 
többsége Mákonyi Samu független­
ségi és 43-as zászlóját fényes győ­
zelemre segíti.

— Pártiroda. Debreozen város II. 
választókerületének függetlenségi képviselő- 
választóinak a pártirodij,» megnyílt. A vá­
rosházával szemben levő Debreozen vendéglő 
KÜlönhely isógőben van a pártiroda, ahol 
reggeltől késő estig minden választónak 
szívesen ad felvilágosítást és útbaiga­
zítást.

— Thaly Kálmán kerülete. —
Debreozen I-ső választó kerülete olyan 
megingathatatlan vára a függetlenségi párt­
nak, hogy a mostani választásnál a kor­
mány nem ,s állít jelöltet a kuruoz Thaly 
Kálmánnal szemben, mert, tudja, hogy úgy 
is hiába való volna minden erőlködés. 
Hisszük, hogy nem is akad nagyzási má­
niában szenvedő mameluk, aki nevetsé­
gessé tegye magát a fellépésével, mert as 
úgyis szélmalomharcz volna.

— Városi kösgyiilós Debreozen vá­
ros köztorvényhatósagi bizottsága szerdán 
délután 3 órakor tartott ülést Dotnahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt. A közgyűlés 
egyetlen tárgya a választások kiírása volt. 
A királyi leirat után Márton Imre, a füg­
getlenségi és 48 as párt elnöke szólalt fel 
és indokolta a szövetkezett ellenzék állás­
pontját, kif j vén az ex lex választás tör­
vénytelen voltát, ami ellen óvá t emelt és 
ezt kérte a közgyűlés jegyzőkönyvébe fog­
laltatni. A főispán erre kimondta a hatiro 
zatot, hogy a közgyűlés a leiratot tudomá 
sül veszi és umig a közgyűlés jegyzőkönyve 
elkészül, felfüggeszti a közgyűlést. Ekkor 
állt fel szólásra dr. Fereuozy Górnia, da a 
főispán már távozott. Sokan nem tudván, 
hogy a közgyűlés már véget :r>, a szólás­
szabadság elkobzását látták a főispán távo­
zásában, mire nagy és izgatott lárma tört 
ki, amely mindaddig tartott, amíg a jegyző­
könyv elkészült és a főispán a hitelesiő 
közgyűlést megnyitotta és kijelentette, hogy 
soha sem gondolt a közgyűlési tagok sza­
badszólásának korlátozására és azért mondta 
ki a határozatot, mert nem jelentkezett 
senki szólásra. Miután pedig Márton Imre 
kijelentései benfoglaltattak a közgyűlés 
jegyzőkönyvében, a félreértés következté­
ben támadt izgalom elosillapult és a köz­
gyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

— Bakonyi Samu kerülete.
A második választó kerületben 
már is nagy hullámokat vernek a 
választási mozgalmak. A kormány­
párt jelöltje bukását már is látja 
és e miatt mind kétségbe vannak 
esve. Koloinposai erőlködnek, Ígér­
nek, fenyegetnek, de mind hiába­
való, mert a lelkesedés Bakonyi 
Samu mellett oly óriási mérvben 
nyilvánul, hogy megválasztása nem 
csak bizonyos, de mintegy 400 
szavazat többség lesz a kormány 
jelöltje felett.A Münnich Aurél kor­
tesei a külsőségen is próoálgatták 
puhítani a választókat, de minde­
nütt visszautasították őket. Azok 
a tiszta, romlatlan lelkű választók 
rendíthetetlenül kitartanak Bakonyi 
Samu zászlója mellett és nem en­
gedik magukat befolyásoltatni a 
kormánypárti maszlagok által.

— Csokonai esülőhásának meg­
vétele. A városi tanács elhatározta, hogy 
Csokonai Hatvan-u'czai szülőházát meg­
veszi. A legközelebbi közgyűlés határoz a 
megvétel felett, mire né”,ve a következő 
sorokat vettük: Hivatali tisztelettel az iránt 
kérjük fel, hogy b. lapjának legközelebbi 
számában közzétenni szíveskedjék, miköp: 
„A Hatvan-utoza 23 sz. házteleknek egye­
lőre kulturális ozólokra a helybeli kereske­
delmi és iparkamarától 72,(XX) koronáért a 
város részére megvétele tárgyában a név­
szerinti szavazás másodízben s az 1886. évi 
XXII. t.-oz. 110. §-ának rendeletéhez ké­
pest a legközelebbi városi közgyűlésen meg 
fog tartatni. Debrecen, 1905. január 9-ón. 
Kovács József polgármester, Iliéssy Gyula 
jegyző.

— Seestina Lajos egyetemi ala­
pítványa Sasztina Lajos halala városszerte 
á talános és igaz részvétet keltett. Sesztina 
Lajos nemes, egyszerű életét mi sem jel­
lemzi legjobban, mint gyászjelentése. Kevés 
ember volt annyi ozimnek a birtokában, mint 
Sesztina és a gyászlapon mégis csupán az 
áll, hogy ,vaskereskedő“. Az elhunyt puri­
tán gondolkodásmódjára és egyszerű élet 
önzetlen tevékenységére vet ez méltó fényt. 
Nem volt barátja a hiú ozimeknek, többre 
becsülte a nemességnél, a királyi kitünte­

tésnél is azt, hogy ő „vaskereskedő“. Most 
hogy meghalt, tudjuk meg azt is,hogy nemes 
szive a debrcOzani egyetemet is szép ala- 
pitványnyal gazdagította. — Sesztina Lajos 
a múlt óv júliusában ötezer koronás alapít­
ványt tett titokban a dabreozeni egyetem 
alapja jav ra. Jóformán 6 volt tehát az első, 
aki mindjárt megtette alapítványát, mihelyt 
az egyetemi bizottság k iái tó szava elhang- 
zott. Az 5000 korona összeget az Ipar- ós 
Kereskedelmi Bankban helyezte el azzal a 
meghagyással, bogy ez alapítvány tétel csa­
kis haláia — után jusson köztudomásra. 
A bank megfelelt ennek a feltételnek, s az 
egyetemi bizottságnak magának sem jutott 
értésére tegnapig, hogy az egyetemi alap 
újabb n gv összeggel gyarapodott. Az ala­
pítvány 1904. julius óta 4 százalék kamat­
tal kamatozott a pénzintézetben/^

— A mi bálunk. E hó 21-én,
szombaton este fog lezajlani a független­
ségi kör bálja, mely találkozó helyo a 
debreczeni polgár lányoknak és ifjaknak. 
E bál mindig a farsang legsikerültebb mu­
latsága szokott lenni, hisszük, most is as 
lesz. A derék rendezőség, melynek élén a 
kör érdemes elnöke: B. Nagy János áll, 
mindent elkövet, hogy a bál régi jó hí­
réből, magyaros voltából semmit se vé­
szijén. A meghívókat már szétküldtük, 
A kik tévedésből nem keptak, de arra 
igényt avtanak, — jelentkezzenek a kör 
csapó uti'zai helyiségében.

— Kortea köstiestviaelők figyel­
mébe. Az 1899. évi XV. törvényoziks 167. 
§-a ezeket rendeli:

„Állami ós törvényhatósági közhivatal­
nok, a rendezett tanácsú városok polgár- 
mestere ós rendőrkapitánya s a községi 
(kör ) jegyző nem vehet részt politikai párt- 
gyülések összehívásában, mm lehet azok­
nak elnöke vagy jegyzője és tőlük megbí­
zást ul uem fogadhat; nem vehet részt a 
képviselőjelöltök körutazásában, továbbá 
valamely hatáskörbe eső cselekménye vagy 
mulasztása, illetőleg ezekre vonatkozó Ígé­
ret vagy fenyegetése által, vagy általában 
hivatali állásának felhasználásával vala­
mely választót bizonyos jelölt meletti vagy 
elleni szavazásra, vagy a szavazástól való 
tartózkodásra nem birhat; nem rendezheti a 
választók összeszedését és a választás szék­
helyére vezetését és azoknál nem működ­
hetik közre; a osendőrséget, rendőrtéget, 
vagy a fegyveres erőt más őzéiből, mint a 
csend és rend fontartása és a választói jog 
szabad gyakorlatának oltalma érdikében 
(3. §. 11. pont) igénybe nem veheti, som 
pedig az azok feletti rendelkezési jogot 
másra, mint hatósági közegre, som egész­
ben, som részben át nőm ruházhatja, végre 
a hivatali fuiebbvaló a neki alárendelt tiszt­
viselőt nem utasíthatja arra nézve, hogy 
melyik jelöltre szavazzon vagy ne szavaz­
zon, hogy szavazási jogát egyáltalán és 
mikor gyakorolja vagy a szavazástól tar­
tózkodjék, vagy, hogy befolyását valamely 
más módon az egyik vagy másik jelölt 
mellett, vagy ellen, vagy a választóknak a 
szavazástól való tartózkodása érdekében ér­
vényesítse“.

Tehát aki ezen § rendelkezéseibe üt­
köző cselekményt követ el, törvényt sért és 
hivatali esküjét szegi meg — ós ezért bör­
tön jár !

— Ortxágos vásár. Remete Antal 
napi, téli debreozeni országos vásár e héten 
kezdődött. Hétfőn, kedden ós szerdán bőr, 
gyapjú, gabona és tarmónyvásár volt. Szom­
baton és vasárnap (14. ós lő-én) sertésvá­
sár, vasárnap ós hétfőn (16. ós 16-án) ló­
vásár, hétfőn és kedden (16. ós 17-én) ba­
romvásár. A kirakó vásár holnap kezdődik 
ós jövőheti szerdáig tart. Ma már a debre­
ozeni hires vásárok főkelléke: a fonatoe 
sátorok is készen állanak, várva a jó fona- 
tos, laozipecsenyóre éhes vásárosokat.



■SlöÉÍÍÉÉtílíi
IQ a, - mSSBamU\ a , .

I

* « * u/ffiffijjy.fo«» 1 ;
mmimmmmmüémtmémmámtémémiÉtá

t 4 január 12. l> E B K E Ü Z E JN
— A koncéért. A kormány­

párt lapja ma reggeli számában 
az ellenzék egyesülését össze nem 
ülő házaspárnak tünteti fel. Hát 
persze, hogy persze. — Valahogy 
csak meg kell szó gálni a szub- 
venczióuak nevezett kooczért. igaz, 
hogy bajos az alkotmánytipró baj ■ 
nokokat védelmezni és n pszerüsi- 
teni, de Írni muszáj, hát próbál­
koznak kicsinyeskedni. Ebből csak 
azt látjuk, hogy rövidlátók és sü­
ketek, azaz nem akarnak látni és 
hallani, mert különben látnák a 
természetességét annak, ha két ha 
hafias párt egyesül a diadal kiví­
vásáért. Ez az egyesülés termé­
szetes, de az hazaárulás, amikor 
Tisza István paktál az oláhokkal, 
hogy azoknak a segítségével te­
messe el a magyar alkotmányt.

— Békéltetés. Az ipartestületi békél­
tető bizottság holnap délután az iparosok 
tanáostsrmében ülést tart, melyen Vetéssy 
Bála rendőrfogalmazó elnököl.

— A polgári kör bálja A polgári 
kör szokásos farsangi tánozmulatságát folyó 
hó 29 én azaz vasárnap fogja megtartani a 
Bika szálloda fényesen díszített termében. 
A rendezőség az erre vonatkozó meghívókat 
figyelmes körültekintéssel szétküldölte. Akik 
mindazonáltal meghívót nem kaptak volna, 
de arra igényt tartanak, forduljanak Raios 
Gyula főrendezőhöz (városház, kiadóhivatal) 
vagy a kör helyiségbe (Veoaey-ház).

— Dobieozkiék vergődése
Szabó Kálmán jelölése rémületbe ejtette 
a Dobieczki pártot. Érzik, hogy az egye­
sült ellenzék nagyarányú lelkesedésével nem 
tudnak megbirkózni és a választás után 
Dobieczki ur inthet a jól megérdemelt 
vasúti nyugdíjba. Dobieczki az iparosokat 
— akik különben úgyis a Szabó hívei — 
azzal is magára haragította, hogy egyet­
lenegy zászlót, vagy jelvényt sem csinál­
tatott az itteni iparosokkal, hanem ide­
genből hozatta és még ennél is mellőzte 
a debreczeni iparos választópolgárokat.

— Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal háláló 
zási osztályánál a következő haláleseteket
Í'elentették be : Goldstein Herman izr. egy 
lónapos, Nemes Ferenozné ev. ref. 21 éves, 

Újvárosi Irnrénó ev. ref. 60 éves, özv. Rácz 
János ev. ref, 70 éves, Ledniozki József róm. 
kath 4 hónapos.

— Iparváltások és megszün­
tetések. Legutóbb közölt kimutatásunk 
óta a debreczeni ipartestületnél ipart vál­
tottak: Kocsis Imre asztalos, Kronovicz 
Béni bádogos, Streblovszki Lajos aszta­
los. Iparukat beszüntették: Sipos Eszter 
kalapos, özv. Jancsó Lajosnó asztalos, 
S. Bodnár Balázs csizmadia, Rácz József, 
Mayer Géza hentesek, Rácz József kovács, 
Horváth Károlyné borbély és fodrász.

— A Csokonai ünnep elhalasztása.
A nagyköltő halálának évszázados forduló­
jára a költő nevét viselő Csokonai-Kör or­
szágos Csokonai ünnepélyt s ezzel kapcso­
latosan Csokonai-kiállitást tervezett. Az ün­
nepségek napjául — mint ismeretes — jan. 
28-át állapították meg. A kör vezetésé e 
mindent elkövetett, hogy ez ünnepély fényét, 
sikerét emelje. Az előjelekből ítélve olyan­
nak is készült a debreczeni Csokonai ünne­
pély, amilyen irodalmi ünnepség nem igen

volt az országban. Legnagyobb fórfiaink, 
^ legkiválóbb Íróink, művészeink, valamennyi 
j számottevő magy. közm. társ. örömmel igér- 
I ték meg az ünnepségeken való résztvevőst. 

Most azonban a helyzet teljesen megvál­
tozott. A politikai mozgalmak, a képviselő- 
választások annyira lefoglalják a társadalom 
minden rétegét és annyira felizgatja a ke­
délyeket, hogy az ünnepély sikerét nagyon 
sokan veszélyeztetve látják. Éppen ezért 
a választmány tagjai között ivet köröznek 
melyben az elhalasztást indítványozzák. 
Ezzel szemben sokan vannak, akik helyte­
lenítik az elhalasztást és arra az álláspontra 
helyezkednek, hogy január 28-án annál is in­
kább meg keli tartani a Csokonai ünnepélyt, 
mert ellekező esetben a Kisfaludy Társaság 
február 6 én tartandó, ugyancsak nagysza­
bású Csokonai ünnepélyével megelőzi Deb- 
reczen, Csokonai szülővárosát és magát azt 
a kört is, mely a Csokonai nevét viseli. A 
Csokonai ünnepély megtartása vagy elha­
lasztása tárgyában a Csokonai-kör választ­
mánya a ma délután fél 5 órakor a főiskola 
kistanácstermében tartandó ülésén ha­
tároz.

— Adományok. A siketnémák javára
a következő adományokat vettem és nyug­
tázom köszönettel: Biharkötegyám községe 
3 korona, Rakotyay György és Tsai Lo- 
sonoz 6 korona, Királyhelmeoz község 3 
kor. 80 fillér, Magyar aozéláru r. t. 5 kor., 
Rimamurányi salgótarjáni vasút 10 korona, 
N. N. 10 korona, Málnapatak községe 1 
korona, Káosfalu községe 2 korona 60fillér, 
Kovács Péter 50 korona, özv. Liptay Sán- 
dorné 4 korona, Makóváros 2 korona 50 
fillér, Bűnügyi osztály 1 korona, Horváth 
János építőmester 50 korona, Eisele Margit, 
Melinda László Bpest 6 korona, Központi 
gáz és villamossági r. t. 2 korona, Nád 
udvar községe 3 korona 7 fillér, dr. Wo 
lafka Nándor püspök 100 korona, Mester 
Erzsiké gyűjtése 6 korona 60 fillér, N. N. 
6 korona, Szathmáry Béla Duuaszerdahely 
2 korona, Molnári községe 4 korona 14 fill, 
özv. Leszih Mihályné 10 korona, a Debre­
czeni kaszinó prrselygyüjtése 1 korona 29 
fillér. All. anyakönyvi hivatal 5 orona 4 
fillér, Biozó Gyula megnyert fogadása 10 
korona. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— As „Emkéh-ben ma csütörtökön 
este R.ioz Guszti viiághirü ozigányprimás, 
aki most érkezett vissza kü földi útjáról, 
magyarországi kőrútjában Dabreozenben 
fogja eíső hangversenyét megtartani. Pontos 
kiszolgálásról, hideg buffetről legjobban 
gondoskodik Kiss Adolf kávés.

SZÍN UAZ.
Heti műsor.

,Bernd Róza*, színműCsütörtökön 
(A bérlet).

Pénteken „Heidelberg! diákélet“, vigj. 
(B bérlet).

Szombaton „Az emigráns“, színmű (C 
bérlet).

Vasárnap két előadás, délután „A lőcsei 
fehérasszonytört. színmű, este „János vi­
téz", énekes színmű (premier bérletszünet).

Sainhási hír ti. Ma Csütörtökön ke­
rül másodszor színre Haptmann Gerhard 5 
felvonáaos színmüve a „Bernd Róza.“

Vasárnap este lesz a premierje Bako­
nyi Károly és Kacsoh Pongráoz 3 felvonó 
sós daljátókának a „János vitéz“-nek, me­
lyet a. igazgatóság fényes kiállítással hoz 
szire. „János vitéz" vasárnap esti premier­
jére jegyek mától kezdve előre válthatók

TÁVIRATOK.
A „Debreozen" eredeti távirata.

A szövetkezett ellenzék manifesz­
tálna a tisztviselőkhöz.

Budapest, jan. 12. A szövetkezett 
ellenzék a tisztviselőkhöz intézett mani- 
fesztumát ma hozta nyilvánosságra. A szö­
vetkezett ellenzék felszólítja a tisztvitelő- 
ket, tartsanak össze az ellenzékkel és 
meggyőződésükben ne engedjék ma­
gukat befolyásoltatni.

Gondnokság alá helyezett gróf.
Budapest, jan. 12 A törvényszék 

gróf Zay Miklós földbirtokost pazarlás 
miatt gondnokság alá helyezte.

Letartóztatott ügyvédjelölt.
Budapest, jan. 12. A rendőrség 

ma letartóztatta Tadofszky ügyvéd- 
jelöltet a Saskör elnökének fiát, 
ki mint házgondnok 1200 koronát 
sikkasztott és 2000 korona értékű 
váltót hamisított.

Tőzsde.
Budapest, január 12.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100
kilogrammonként jegyzik.

Búza
Búza
Rozs
Rozs
Tengeri
Zab
Zab

1905 áprilisra . 
1905 októberre. 
1905 áprilisra . 
1905 oatóbore . 
1905 májusra . 
1905 áprilisra . 
1905 aprilisre .

1962----- •—
1722-----■—
15-42-----•—

14-94-----—
1410-----•-

Készáru : csendes.

József főherczear narancsa,
Irta: Tewrewk István.

jan. 12.
Ősz elején évente megjelent a lapok­

ban a következő személyi hir: József fő- 
herozeg családjával téli tartózkodásra Fiú­
méba utazott. A Villa Guiseppe pár hóra 
rendesen falai közé fogadott a magyar ki­
rályi honvéd főparancsnokát és családjának 
egy részét. Ami fenséges urunk nejét: 
Klotild főherozegnőt s a gyermekeket, akik 
még otthon vannak: Klotild és Erzsébet 
föherozegnőket. A „kicsinyeket", ahogy Jó­
zsef föherozeg őket bsozézvo nevezte, ámbár 
felnőttek, nyílásra érő bájos bimbói a Habs- 
burgház magyar ágának.

A családfő, az igaz magyar honvéd 
szandálokban járt-kelt a villát átölelő gyö­
nyörű nagy parkban, szorgalmasan kertész­
kedett vagy szobájában olvasott, irt, mun­
kálkodott, majd pihenésül családjával szóra­
kozott. Mert József föherozeg a boldogult 
Kneip páternek feltétlen hive. — Egyszer, 
igy beszélik, mikor ishiás.a ellen sehogyse 
lelt gyökeres gyógyszert, Wörishofenból 
raagátioz kérette a viz- és levegő gyógy­
mód rusztikus apostolát: az öreg Kneippot, 
aki el is jött hozzá Alosuthra, Bicskén fő- 
herozegi fogat várta s ez vitte Alosuthra, 
ahol Kneipp a park előtt kiszállott.

Mikor a hatalmas kert százados fái 
alatt a kastély felé tart, megpillant egy fel­
sugárzó szökő kutat egy nagy vizmedenoze 
közepén. Kneipp és a viz elválhatatlan jé 
barátok s uozozul az örökifjú tisztelendő ur

1 fTÖVti
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le is vetkőzik, beugrik a medenezébe, már 
amennyire ugyancsak termetes volta a* 
„ugrástM megengedi s önelégülten lubiozkoi 
a vízben.

Egy közeli lugasból, ahol József fő- 
herczeg beteg lábával pihent, mosolyogva 
nézi ezt az Alosi thon, de másutt is szokat­
lan wörishofeni jelenetet, mely Kneippot az 
ut fárradalmai után egészen felüditelte.

A páter gyorsan magára ölti ruházatát 
s elvéhez hiven, azon nedvesen indul fensé­
ges betegének megkeresésére Megtörtént-e, 
vagy csak költött adoma? Mindenesetre 
jellemző.

Már jó egy évtizede, hogy József fő- 
herczeg kitüntető meghívására Fiúméba 
utaztam. A fenséges ur egy szakkertósz 
rendkívül érdekes magyarázatával kalauzolt. 
Kőrútunk közben feltűnően gondozott hely­
hez jutottunk. A karcsú kis fákat vasrudak- 
hoz erősített vászonlevelek óvták az időjárás 
zordsága ellen. Fölöttünk és oldalt, mint 
valami baldaohint és függönyt lehetett ki- 
fesziteni vagy bevonni egy húzásra.

— Evett-e már fáról narancsot?— kérdi 
a főherozeg.

— Még nem, fenséges uram 1
A fóherczeg letép egy kicsiny, de érett 

narancsot s átnyújtja nekem.
Most már „ösmertem azt a hont, hol 

a narancs virul“, de hogy ez Fiúméban 
lenne, sziklás hegyoldalon, valóban megle­
pett. Óriási fáradtságba és sok költségbe 
került, mig József fóherczeg a kastélya kö­
rüli szikiás talajt ily tündéries kertté át­
alakíttatta. Az 6 izmos két karja is sokat 
munkált Uten s katonai szolgálattétele mel­
lett az előszeretettel és fáradhatianul gya­
korolt szabadban való munka kedvező oka 
az ő o.-észsegss s> kórságának.

A narancsot zsebembe tettem. Tisztel­
gésem után Fiúméba sétálgatva, azon gon­
dolkoztam, vájjon volna e nekem itt egy 
iam rősöm? Hogyne, Mócs Zsigmond, a 
fiumei magyar újság szerkesztője. Fölke­
restem, hadd töltsük el kedélyesen a napot. 
Hadd csevegjünk mi tollforgató magyarok 
a magyar tengerparton magyarul.

Egy külvárosi emeletes házban rá­
bukkantam. Borzas kis lány áll a kapuban. 
Megkérdeztem tőle magyarul, majd néme­
tül, hol lakik Mócs Zsigmond? Nagy szem­
bogyóival kíváncsian néz rám, majd mo­
solyogva mondja: „Si 81!“ s int, hogy kö­
vessem.

Mindjárt földszinten egy ajtóra mutat. 
Néhányszor kopogtatok, de választ nem 
hallok. Megnyomom a kilincset, az ajtó 
nyílik és ón mindjárt egy szobába lépek. 
Meglepetve állok meg a küszöbön.

A szoba közepén összehajtó ágy, de 
most teljesen felszerelve s bent egy kiaszott, 
sárga arozu férfi.

Lesoványodott kezét nehezen emeli fel 
s int, hogy menjek közelebb, Beszól is, de 
nem hallom.

Mócs ur ?
— Igeu, mondja alig hallhatólag. — 

Honnan jön ?
— A fenséges urnái voltam a ide 

jöttem...
— Oh be kár, hogy igy talál: s kí­

nosan hörög. — A fenséges urnái volt? — 
s a szeme fölragyog.

A szomszéd szobából még kínosabb 
köhögés hallható.

— A feleségem, szegény, még rosszab­
bul van, mint én. De beszéljen! Mondja 
kérem : mit szól 6 fensége ? Lássa : ott a 
falon függ egy domborművű arozképe.

Beszéltem, beszéltem Mócs Zsigának, 
hogy minél kevesebbet kelljen nekibeszélni 
s végül kivettem zsebemből a narancsot s 
átnyújtottam neki.

— A fenséges ur maga tépte le kert­
jében a fáról. Nekem adta. Fogadja el 
tőlem.

Csupán egy kis narancs. De mennyire 
megörült neki a nagybeteg újságíró.

Néhány hét múlva meghalt a felesége.
8 nemsoká utána elhunyt a szeretetreméltó 
bohém is: szegény Mócs Zsiga.

VEGYES HÍREK.
* Nagy satrájk Németországban

A német iuart ismét óriási sztrájk vaisaga 
fenyegeti. Néhány nappal ezelőtt a Ruhr 
folyó vidékén egyik szénbányájában a 
munkások megszüntették a munkát s n ár 
eddig több bánya munkásai csatlakoztak 
a sztrájkolókhoz. Attól tartanak, hogy a 
Ruhr-vidék összes bányáiban kitör a sztrájk, 
amely végzetes következményekkel járhat, 
mert az 1903. évi statisztika szerint Ruhr- 
vidék bányáiban összeseh 248,120 munkás 
volt alkalmazva, ha pedig ezek a munkások, 
va/rv csak egy részük is sztrájkolna, ez ki- 
szá, lithatatJan következményekkel járna a 
munkaadókra, munkásokra és Németország 
egész gazdasági életére egyaránt. A német 
szooziálisták jól tudják, hogy a sztrájk kü­
lönösen a munkásoknak óriási bajokat 
okozhat s ezért vezéreik azon vannak, hogy 
a munkásokat a sztrájktól visszatartsák,lap­
jaik pedig nyíltan figyelmeztetik a munká­
sokat, hogy egy általános sztrájk a mostani 
körülmények között csak a munkaadóknak 
volna érdekében. De a szooziálista vezérek 
ez egyszer nem bírnak a munkásaikkal, 
akik a Ruhr-vidók bányáiban sorra meg­
szüntetik a munkát, sok helyen külön hatá­
rozatok és a munkásszövetsógek vezetősé­
gének hozzájárulása nélkül. A Vorwärts 
szerint attól lehet tartani, hogy a munkás­
szövetsógek vezetőségeinek minden figyel­
meztetése, hogy a munkások ne sztrájkol­
janak, hiába való lesz. Eddig már hetezer 
munkás sztrájkol, de a mozgalom egyre ter­
jed tovább.Németországban ezek az esemé­
nyek na -y aggodalmat keltenek, mert nem 
lehet tudni, hová juttatja ez a mozgalom a 
munkásokat, hacsak vezéreiknek az utolsó 
pillanatban nem sikerűi a veszedelmes 
sztrájkmozgalmat elfojtani.

• A* önkéntesek uzsorásai. A buda­
pesti rendőrség tegnap rátette kezét az i 
uzsorásszövetkezetre, amelynek tagjai főleg 
önkénteseket és katonatiszteket kenteitek 1 
hálójukba. A banda fejét, Preesburg Tivadart, 
már tegnap letartóztatta a rendőrség. Az 6 
vallomása alapján meg is indítják a vizs­
gálatot a többi üzlettárs ellen is, ak k a 
következők: Friedmann Arnoldné magánzó, 
Rottmaun Pál pinczér, Drühlieh Samuel 
pinozór, Komorner Pál Erzsébet körúti ék­
szerész, továbbá Kulka Mór, Wiener János 
és Greiner Pál. Minden üzlettársnak meg 
volt a maga szerepe a fosztogatásban. így 
az ügynökök elegánsan öltözködve, az éjjeli 
mulatóhelyeken keresték az áldozatukat. A 
köiesön-üzletet háromféle módon csinálták 
meg. így, ha egy-egy önkéntes vagy katona­
tiszt aláirt egy hónap lejárain váltót, (ter­
mészetesen becsületbeli nyilatkozattal együtt) 
kapott érte háromszáz koronát, de ebből még 
ötven koronát kellett adni a közvetítő ügynök • 
nek. A másik mód szerint ékszer, a jtak a váltó­
ért a köloa mvevőnek, aki az aláirt összeg 
felét sem kapta ineg az értéktelen holmira 
a zálogházban, de ebből a kevés pénzből 
még az ügynöknek is busás províziót kellett 
adnia. A harmadik mód szerint maga az 
ékszerész vásárolta vissza a készpénz helyett 
adott ékszert, és pedig, ha ezer koronás 
volt a váltó, öt-hatszáz koronáért. Provízió 
járt még ebből is. Az uzsorások lakásán 
tartott házkutatás alkalmával meglepően 
sok váltót és becsületbeli nyilatkozatot ta­
láltak, jobbára önkéntesektől és katona­
tisztektől.

Holttest a jégtáblák közt.
— A feketeruhás hölgy. —

— január 11. |
Megírtuk, hogy karácsony szent esté- ! 

én Szegeden úgy hót óra tájban, egy nyu- 
ánk, fiataléi, feketeruhás hölgy ugrott a 

tiszai rakpartról a jéghideg hullámokba. 
Egy halász észrevette, utána evezett csónak­
ján. El is érte a fuldokló hölgyet, de nem

ltit6 janur 12.

sikerült a hullámok közül a csónakba 
emelnie. A halálraszánt hölgy vad erővel 
küzdött az élet ellen, ahogyrn mások ha­
sonló körülmények közt a halál ellen vív­
nak kétségbeesett tusát.

Valósággal birkózott a halászszal, 
majdnem maga után rántotta a szörnyű 
megsemmisülésbe. Végre is a halásznak la 
kellett mondania arról, hogy megmentse a 
fuldoklót. Nem koozkáztathatva tovább az 
önnön életét, visszaevezett a partra. Néhány 
perez múlva meglátta a hölgy dús hajjal 
borított fejét felbukni a habok sötét mélyé­
ből. Aztán eltűnt a rémes látomány és a 
Tisza hullámai simán, csöndesen folydogál- 
tak alá, mivel sem jelezve a rémes tragé­
diát.

Másnap, karácsony ünnepén, egy ki­
sirt szemű özvegyasszony jelentkezett a 
szegedi rendőrségen és kezeit tördelve, jaj- 
veszókelve adta elő, hogy leánya, a húsz­
éves Naosa Mariska, karácsony estéjén el­
ment hazulról, távol töltötte az egész éjsza­
kát és még most sem tért haza. Mikor 
este 7 órakor elment hazulról, azt mondta 
hogy a nagynénjéhez megy beszélgetni, 
de csak pár perozig marad nála és ha­
zatér.

A leányon semmi izgatottság sem lát­
szott és özvegy anyja valóban nem sejt 
hette, hogy élve nem látja viszont többé • 
leányát.

Mikor az újságokból hire terjedt, hogy 
karácsony estéjén egy feketeruhás hölgy 
ugrott a Tisza habjaiba és ott halálát lelte, 
a szegény özvegyasszony kétségbeesése le­
írhatatlan lett. Majdnem beleőrült a rémes 
bizonytalanságba. Mert egyik pillanatban 
az a sejtelem gyötörte, hogy az öngyilkos 
nem más, mint egyetlen, imádásáig szeretett 
leánya ; a következő pillanatkan pedig az 
a balga remény kínozta, hátha viszontlátja 
leányát.

Ma viszontláthatta. A jói táblák közül 
vették ki a szerencsétlen fiatal leány tete 
mót. Délelőtt 10 órakor azt az értesítést 
adták a rendőrségnek, hogy a vasúti hid 
alatt, a Tisza jégtáblái közt egy dushaja 
női fej látszik. A hid vasoszlopa körüli fa- 
ozölöpökbe ptdig görcsösen kapaszkodik két 
női kar. Mozdulatlanul, a balál ijesztő me­
revségével. A holttestet azonban nem lehe­
tett egykönnyen a Tiszától elvenni. Két 
munkás, csákányokkal hosszasan dolgozott 
mig a jég közül kivágta a fiatal leány holt­
testét.

A holttest agnoszkálásánál hamarosan 
kiderült, hogy a halott nem más, mint a 
karácsony estéjén nyomtalanul eltűnt 
Naosa Mariska.

A férjhezmenés művészete.
— Saját tudósitónktól. —

Egy bécsi Írónő, Grünwaldnó-Zerko- 
witz Szidónia agitácziót indított, hogy ho­
zománynyal nem rendelkező leányok fórj- 
hezmenetelét megkönnyítse. Tegnapra is 
nagy gyűlést hivott össze, amelyen pár 
ezer leány és asszony hallgatta végig az 
előadó fejtegetéseit. Persze Grünwaldné 
sem tud felelni arra a kérdésre, hogy ho­
zomány nélkül hogyan lehet férjhez adni 
a leányokat, hanem úgy oldja meg a kér­
dést, hogy megmondja: hogyan szerezhet 
minden szegény leány hozományt? Sze­
rinte a betegsegitő pénztárak mintájára 
hozomány-pénztárakat kell szervezni. E 
pénztárak alaptőkéjének összegyűjtésére 
Grünwaldné a következő eszközöket ajánlja:

1. Adóztassák meg az agglegényeket; 
aki már elmúlt 28 éves és 2400 koroná­
nál több a jövedelme, fizessen agglegény­
adót. 2. Az agglegények hagyatékának 20 
százalékát foglalja le az állam a hozo­
mány-pénztárak számára. 3. Az özvegy
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emberek is fizessenek adót hatvan éves 
korukig, ha csak újra meg nem házasod­
nak. 4 Férfiak, kiknek feleségük van 
ugyan, de gyermeküK nincsen, fizessenek 
külön adót. 5 Meg kell adóztatni a nagy 
hozományt; aki 20 000 koronánál nagyobb 
hozományt kap, fizesse be a hozomány 
három százalékát a hozomány-pénztárba. 6. 
Városi hozomány-pénztárakat kell alapí­
tani, amelyeknek már az elemi iskolás 
leányok is legyenek tagjai s fizessenek be 
mindennap legalább 7 fillért. 7. Minden 
nagy ipari vagy kereskedelmi vállalat; 
▼asut, bank, a posta, minden telefon-hiva­
tal alapítson külön hozománypénztárat,— 
melybe agy a nóalkalmazottak, mint maga 
a munkaadó is rendszeresen fizessen be 
bizonyos összeget. Ha mindehhez hozzá­
járulna a törvényhozás, akkor minden 
szegény leány szert tehetne valami sze­
rény kis hozományra s meg volna köoy- 
nyitve a férjhezmenetele ; ha pedig a ho­
zománypénztár tagja nem tudna még igy 
■e férjbezmenni, akkor 40 éves korában 
kapna bizonyos összeget a kormány pénz­
tárból. Talán fölösleges ehhez még hozzá­
tenni, hogy a bácsi nők nagy lelkesedés­
sel fogadják Grünvaldné terveit.

KÖZGAZDASÁG.

Heti placzl árak.
— január 10.

A keddi hetivásár árairól a vásár-
felügyelőség a következőket jelenti:
100 klg. Kor.-tól. Kor.-ig
Búza............................ 18'----- 19 —
Kétszeres...................... 15'-----
Rozs............................ 15'----- 14 —Árpa............................ 1440-
Zab.................................. 14 —
Tengeri...................... 17'-----

, csöves -*------ --*__
„ szemes

Köles...................... 1580-
Szalonna, sós ...

, uj . . . . 108----- 114-
Háj.................................. 126'----- 120 —
Zsír................................. 140-----
Kihasított sertés 92'----- 96 —
Sertéshús...................... 90----- 91 —
Széna ...................... 10----

„ II. rendű . 9 — 8 —
Luezerna...................... 9----- 10 —
Bükköny ...................... 8-----
Lóhere............................ 7'----- 8 —
Takarmány szalma . 4'-----
Alom szalma ... 1-80-
Zsúp szalma száz kéve . 10------ 8-

A hetivásár forgalma kedden a 
kező volt:

követ-

Ló felhajtatott . . . . 340
Elkelt............................ 160
Szarvasmarha felhajtatott 690
Elkelt............................ 310
Sertés felhajtatott . 1020
Elkelt............................ 816

REGÉNYCSARNOK
'
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Zrínyi Péter kézfogója.
Irta : báró Nyáry Albert.

II.
Az ábrándos, lobbanékony Zrínyi Pé­

ter, aki alighogy iskoláit bevégezte s aki 
eddig csak a hadnak élt,még járatlan volt

hölgyek körében. Ha halált látott maga 
előtt, nem sápadt el tőle, de ha égő szem­
pár függött rajta, ha egy üde leányarczot 
látott, a vér rögtön pirosra festette képét. 
Mi sem természetesebb tehát, minthogy 
Kata, akivel mint rokonnal eleitől bizal­
masabb lehetett, teljesen meghóditá szivét. 
Az erőset a gyenge vonzta. Az óriás erejű 
Péter gróf legyőzve érezte magát a nagyon 
Í9 légies termetű leányka által. A gyönge 
és erős felé hajlik. A repkény szívesen 
keres támaszt a tölgyfa törzsében s az 
édes várkisasszony nagyon szívesen látta 
a harczban rettegett titánt.

Frangepán Farkas nem volt az a 
mesebeli sárkány, aki féltve őrizte volna 
kincsét. Csakhamar megbarátkozott azzal 
a gondolattal, hogy várának legszebb ékét 
elveszítse. Miért is ne tette volna? Csa­
ládjaik ágai egy helyről, az ős Róma egy 
ködbe vesző múltjából hajtanak elő. Ott 
küzdöttek őseik talán már akkor egymás 
m llett, mikor Farkas gróf elődje azért, 
mert a szegényeket konyórosztással menté 
meg az éhhaláltól, a frangendo pane (ke­
nyértörés) melléknévtől vette nevét magá­
nak. Nem együtt küzdtek-e századok óta 
a közös ellennel, amióta uj hazát adott 
Magyarország nekik?

Az atya beleegyezése után gyorsan 
ment a szerelmesek dolga. A károly városi 
generális jó vacsoráján már régebben me­
sélte Batthyány Ádám uram, mikor leány­
kérőben volt a tcrsatói várban, Zrínyi 
Péter is megütötte már gyöngéden a pi­
ruló Katalin ujjainak hegyét, ami akkor 
a kézfogást jelképezte a Batthyány és 
Zetsy Dénes örömmel vitték be a szép 
mátka szobájába a deli vőlegény rubintos 
gyűrűjét Szép skófiumos keszkenőt kaptak 
cserébe, sokat érőt a leventének. Katalin­
nak szép ujjai verték ki a hímet rajta s 
ott lógott rajta egy zománczos gyémánt­
gyűrű is, Huzza fel ujjára Z.inyi Péter 
uram, szép menyasszonyának jegygyü 
rtije i.z!

Ettől a naptól sűrűn hordta a posta 
a levelet a Frangepán- és a Zrínyi- kas­
tély között. Közbe közbe egy-egy násfa, 
nyakbavető is hirt adott a boldog meny­
asszonynak vőlegénye hűségéről. Bizony 
nem volt már szivük érzelmeinek megfe­
lelő, mikor „hugome-nak, „bátyáménak 
kell nevezni egymást. Nekik nem volt 
szükség előzetes esküvésre, amikor a lako­
dalom után, ami csak esti lakoma és 
tánczból állott, a leánynak maradt me­
nyecskét újra visszavitték anyja gondjai 
alá és sokszor évekig nem is vitte férje 
magához

Ök siettek, hogy minél előbb meg­
tarthassák a lakzit. Nem kellett, hogy 
hal sszák az esküvőt messzire, egy hó­
nappal előbb szétküldtük a meghívókat a 
rokonokhoz, a megyékhez, a főurakhoz és 
nemesekhez, nemcsak, hanem a nádorhoz 
és a királyhoz is. A külföldi udvarokról 
sem feledkeztek meg és a velenczei ta­
nácshoz és a dogéhoz intézett, meghívói­
kat ina is őrzik a köztársaság irattárá­
ban. ügy hívja meg a vőlegény Francesco 
Erizzot és a tizek tanácsát, mint szom­
szédjait, barátait, kérve őket, hogy szí­
veskedjenek október 17-én hozzá Ozaly 
várba ebédre és másnap Karlováczra fá­
radni ipja vendégeiül. A meghívottak ré­
szint személyesen, részint követ által kép­

viseltetve jelentek meg az esküvőn, mely­
nél fényesebbet Horvátország aligha látott 
valaha fényes esküvő alkalmából gon­
doskodtak a jobbágy népről is, akiknek 
azért sült aranyozott izarvu ökör a nyár- 
80n> gyöngyözött a jó luttenbergi, meg a 
bakar bor a kádakban, hogy emlegessék 
a szegény jobbágyok, földesuruknak leg­
boldogabb napját, hogy küldjenek egy pár 
áldást érte.

(Folyt. köv.)

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. é-vi ölet. íló 1-tól.

Debrerzenböl indul: i<16 ó.
Budapest fali (vegyeavonat)

' "' (8Bu dapest falé (gyo1 avonat)
Badarest falé (gyorsvonat) ....
Budapest—Nzg. vára i fölé........................
Budapest—Nagyvára I faló.........................
P.-Ladiny Nagyv, felé min len kedd
Csak P.-Ladányig.....................................
Csak P.-Ladányig motor menet 
Saatmár—Máramarosssiget felé 
O'ak Szatirá-ig (gyorsvonat) .... 
Csak Ssa'má'ig (teher ▼. ss rn.-azii.il. v.) 
Ssa mái—Máramaros-liget f lé 
Ss tmár —Máramarosssiget felé (gyorsv.)
Csak Szakmái ig...........................................
Miskolci —Urasa felé...............................
Miskolci -Itassa felé...............................
Sierancs —S.- A.-Ujhely - Kassa felé .
Csak Nyíregyházáig.....................................

m. áll. vasúttól 
1 vásártérrel .
I m. áll. vasúttól 
1 vásártérről . .

in áll. vasúttól 
vásártérről . 
m. áll. v-suttól 
vásártérről .

I m. áll. vasúttól 
I visii térről .
1 m. áll. vasúttól 
\ vásártérről .

Füles-Ah ny felé m. áll. vasúttól 
Fnses-Abonv f lé vásártérről .... 
Oh.it-kéca Polgár felé ra. ál. vasúttól. 
Óba -Kóos —Polgár felé vásártérről .
D -recski N gy L-Sta felé.........................i
Der oske -Nagy-Léta felé.........................

Hajdú -'feiőrmény 
B.-Sa. Mihály felé

este

d. n

Budapestre érkezik •
A re reel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 90
A déli 12 ó. 07 p. kor induló sz.-v. . este 8 40
Az este 10 óra 81 p.-kor induló n.-v. . reggel 5 46 
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv. este 9 86

Budapesttől Oebreczenbe indul:
A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel 
A délután 3 ó 29 p. kor érkötő ssem.-v. „ 
Ai es I« 6 ó. 26 p.-kor érkelő gyors vonat d. u 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sr.em.-v. este 
As éjjel 2 ó 24 p.-kor érkeső ai mv. . 
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással d. u.

Debreczeobe érkezik :
Budapest felöl (gyorsvonat) .... 
Budai-est -Nagyvárad felől . . . .
Budapest Nagyvárad felöl (gyors vonat)
Budapest Nagyvárad feioi.........................
Csak P.-Ladánytól.....................................
Csak P.-Ladánytól motor menet . 
Kolossvár—Nagyv Irad felől .... 
Csak Ssvmárr 1 (gyorsvonat)
Csak 8«iitmár felől.....................................
Csak Máramarossziget felöl (gyorsvonat) 
O-ak Má.-amarnsszi/et felől .
Már v marossziget—Ssatinár felől .
Csak Srntmár fe öl.....................................
Kassa—M skol t felöl...............................
Kassa—S.-A.-Djhcly Szerencs felől .
Kassa—Miskolcs felöl........................
Orak Nyíregyháza felől..............................

vásártérre . 
m. áll. vasuthoa 
ásárténe . 

m. áll. vasuthoa 
vásártérre . 
m. áll. vasúthoz 
vásártérre . 
m. áll. vasúthoz 
vásártérré . 
m áll. vasuthoa

d. u. 
este 
éjiéi 
(1. u. 

reggel

B.-8s.-Mihály 
H.-Böszörmény felől

d. u.
este
d u.Füzes-Aboriy felől vásártérre .

FüZ“S-Ahon v felől m. áll. vasuthos .
Ohat-Kóoe—Polgár fe U5i vásártérre . . reggel
Ohat-Kóos—Polgár felől m. áll. vasuthos reggel
Derecske—Nagy-Léta felől.............................„
Derecske -Nagy-Léta felől .... d. n.

!* '
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Apró hirdetések.
Dija 10 sióig 40 fillér, m’nden további ] 
szó 4 fillér vastagabb hetükkel nvomta- !

— tott sió 8 fillér. —...........

A KOSSUTH UTCZA lő számú háznál egy 
bolthelység kiadó. Értekezhetni ür. Kiss 
György ügyvédnél.

8.
1905.

Hirdetmény.
A püspökladányi kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóság 1904. évi de- 
czember hó 24 én 8043. sz. a kelt vég­
zésével kiküldött bizottság ezzennel köz­
hírré teszi, hogy Nádudvar községre vo­
natkozólag az 1886: XXIX., 1889: 
XXXVIII. és az 1891 : XVI. t-czikkek ér­
telmében szerkesztendő telekkönyvi beté­
tek készítésének munkálata folyamatba 
tétetvén, a nevezett községben a helyszíni, 
eljárás é < pedig az 1891 : XVI. t.-cz. 9. § 
értelmében első sorban az azonosítás 1905 
évi február hó 6-án és ennek befejeztével a 
további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyző­

könyvekben előforduló bejegyzésekre 
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
hogy a bizottság előtt a kitűzött határna­
pon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirata­
ikat mutassák lel;

2. mindazok, akik valamalv ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a 
tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a 
kitűzött határidőig a telekkönyvi hatóság­
hoz intézet szabályszerű beadvány utján 
kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebe- 
belezésre alkalmas okiratok alapján a te­
lekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik elő­
terjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, — ha pedig a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsennek, at átírásra az 1886: XXIX 
t.-cz, 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. 
t.-cz. 5., 6., 7. és 9. § ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkod­
janak és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, avagy oda has­
sanak, hogy az átruházó telekkönyvi tu­
lajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tu­
lajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ez utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és ille­
ték-elengedési kedvezménytől is ebesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, ugysz ntén az ily 
bejegyzésekkel b r. élt ingatlanok tulajdo­
nosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt íeienjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Müller János, Kádoss Andor,
betétszerkesztő. kir. albiró.

1 liter

llorliegi borviz
8 kr aj ez ár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Ffilöp utódai Debreczen.
Üveg betét 4 krajezár.

Alkalmi vétel folytán
míg a készletből tart — az alanti bámu­

latos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.
Férfi és fin kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 
45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó ó 
felső ruhák, kostümók, miederek, női é férfi 
bőrkeztytik, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női czipők, sár- 
czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 
árakon.

Valódi vászon női fehérnemüek fél áron 
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.
Piacz-utcza 48.

VÁROSI SZINHeZ.
Folyó szám 117. Bérlet 89-ik szám (A)

Ma csütörtökön, 1905. évi január hó 12-én:

BERND RÓZA.
Színmű 5 felvonásban.

Holnap, pénteken, 1905. évi január hó 13-án:

A drótos tót.
Nagy operetta 3 felvonásban.

A dr- Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 

hullását, a hajvégek meg 
törését, a haj elmolyo- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőos ára 1 kor. 

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DEBRECZEN 
Főtér 3L szám. J

A
POLITIKAI NAPILAP

kora reggel, valamennyi napi­
lap megsíözésével, érkezik az 
összes vidéki városokba.

A MAP

Teiles politikai
IIji'tfifiß
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vámterület!
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A legnépszerűbb és a 
legolcsóbb ellenzéki lap.
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Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1905.


